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Rickgang von Unternehmensgrindungen in Nordrhein- Westfalen

Der Minister fur Wirtschaft, Energie, Industrie, Mittelstand und Handwerk hat die Kleine
Anfrage 1177 mit Schreiben vom 3. Juni 2013 namens der Landesregierung im Einverneh-
men mit dem Minister flir Arbeit, Integration und Soziales und der Ministerin flr Innovation,
Wissenschaft und Forschung beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Dem Informationsdienst des Instituts der deutschen Wirtschaft vom 11.04.2013 ist zu ent-
nehmen, dass die Zahl der Unternehmensgriindungen in Deutschland in den letzten Jahren
stark gesunken ist. Das IW Kéln sieht dringenden Handlungsbedarf, da die Wirtschaft Frisch-
luftzufuhr in Form von Griindungen braucht. Wahrend bestehende Unternehmen ihre Starke
in der Weiterentwicklung von Produkten und Diensten sehen, bringen Newcomer oft Neue-
rungen auf den Markt

1. Wie viele Unternehmensgrindungen gab es in den Jahren 2005-2012 in Nord-
rhein-Westfalen? (Bitte nach Kalenderjahren getrennt aufflihren)

Im Zeitraum 2005 bis 2012 gab es nach den Berechnungen des Instituts flr Mittelstandsfor-
schung (IfM) Bonn auf der Basis der Gewerbeanzeigenstatistik insgesamt 648.409 Unter-
nehmensgrindungen in Nordrhein-Westfalen. Angaben nach Kalenderjahren finden sich in
Tabelle 1.

Die Entwicklung des Grundungsgeschehens in NRW folgt dem bundesweit rucklaufigen

Trend bei den Grindungen. Die Zahl der Unternehmensgriindungen ist in Nordrhein-
Westfalen im Jahr 2012 gegentiber dem Vorjahr deutlich um -13,4% auf 66.865 Grindungen
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zuriickgegangen. In allen Landern zeigt sich eine &hnlich ricklaufige Entwicklung, wobei im
Durchschnitt aller Lander sogar ein Rickgang der Unternehmensgrindungen in Hohe von -
14,5% zu verzeichnen ist. Damit setzt sich das ricklaufige Griindungsgeschehen aus dem
Jahr 2011 (NRW: -2,9% und Deutschland: -3,6%) verstarkt fort. Die Grinde hierfur liegen
insbesondere bei den Anderungen zur Gewahrung des Griindungszuschusses durch die
Bundesregierung, die zum 28. Dezember 2011 in Kraft getreten sind. Die gefdrderten Grin-
dungen aus der Arbeitslosigkeit sanken in NRW im Jahr 2012 um 79,9% bzw. 21.968 For-
derfalle gegeniiber dem Vorjahr.

Uber Griindungen im Bereich der Freien Berufe liegen fur diesen Zeitraum keine Daten vor.
Die Gesamtzahl aller Unternehmensgrindungen einschliel3lich der Grindungen in den
Freien Berufen ist schatzungsweise um den Faktor 1,3 hoher als die Zahl der in Tabelle 1
ausgewiesenen gewerblichen Unternehmensgrindungen.

Tabelle 1. Gewerbliche Unternehmensgriindungen 2005 bis 2012 in Nord-
rhein-Westfalen

Jahr Unternehmensgrindungen
insgesamt Betriebsgriindungen "Echte" Klein-
von gewerbegriindungen
Hauptniederlassungen
Anzahl

2005 94.269 22.272 71.997
2006 90.004 20.580 69.424
2007 83.080 19.854 63.226
2008 76.979 18.438 58.541
2009 80.412 20.428 59.984
2010 79.563 19.650 59.913
2011 77.237 18.811 58.426
2012 66.865 17.120 49.745
2005 - 2012 648.409 157.153 491.256
@ IfM Bonn

Quelle: IfM Bonn (Basis: Gewerbeanzeigenstatistik des Statistischen Bundesamtes)

2.  Wie viele dieser Unternehmensgriindungen konnten sich dauerhaft am Markt
etablieren?

Die amtliche Statistik enthalt keine Informationen Uber die Entwicklung von Unternehmens-
grindungen. Aussagen zur Entwicklung und Bestandsfestigkeit von Griindungen kénnen nur
auf der Grundlage spezifischer Studien abgeleitet werden. Uber den in Frage stehenden
Zeitraum und das Land NRW gibt es unseres Wissens keine Untersuchungen. Das IfM Bonn
hat jedoch auf der Datenbasis des Umsatzsteuerpanels 2001-2009 die Uberlebensraten der
Griunderkohorten der Jahre 2002 bis 2008 fur Deutschland analysiert. Es zeigte sich, dass
die Austrittsrate stets im ersten Jahr nach der Grindung am héchsten ist und mit zunehmen-
dem Unternehmensalter kontinuierlich sinkt. Bis zu Beginn des 5. Jahres nach der Griindung
uberlebt in der Regel rund die Halfte der urspriinglichen Griinderpopulation. Die Uberlebens-
raten unterschiedlicher Kohorten sind in Abbildung 1 dargestellt.
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Abbildung 1: Uberlebensraten der Griinderkohorten 2002 bis 2008 in
Deutschland
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Quelle: Forschungsdatenzentrum der statistischen Amter des Bundes und der Lander: Um-
satzsteuerpanel 2001-2009; Berechnungen des [f{M Bonn

Bei Ubertragung der Ergebnisse auf NRW ist davon auszugehen, dass von den in Tabelle 1
ausgewiesenen 648.409 Unternehmensgrindungen Ende 2013 zwischen 320.000 und
340.000 Unternehmen noch am Markt agieren.

3.  Wieviele Arbeitsplatze wurden durch die Neugriindungen seit 2005 in Nordrhein-
Westfalen geschaffen?

Durch die gewerblichen Unternehmensgriindungen wurden in den Jahren 2005 bis 2012
jeweils zum Zeitpunkt der Grindung in der Summe knapp 1,3 Millionen Arbeitsplatze ge-
schaffen. Die Uberwiegende Mehrzahl der Grindungen erfolgt in Form einer Solo-
Selbststandigkeit. Hier werden zusatzlich zu dem Arbeitsplatz, den der Grinder/die Grinde-
rin flr sich selbst schafft, keine weiteren Arbeitsplatze bereitgestellt.

In der in Tabelle 2 aufgefihrten Grindungspopulation entfielen 814.685 Arbeitsplatze auf
den Griinder/die Grunderin selbst. Weitere 481.412 Arbeitsplatze wurden dariiber hinaus fur
Beschaftigte bereitgestellt. Ausfihrliche Angaben enthalt Tabelle 2.
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Tabelle 2: Beschaftigungseffekt von gewerblichen Unternehmensgrindun-
gen zum Zeitpunkt der Grindung 2005 bis 2012 in Nordrhein-

Westfalen
Unternehmensgrindungen
Beschéftigte
Jahr Griindende Personen Beschaftigte elrgc_hlleﬁllch
riinder-
personen
Anzahl
2005 118.178 86.406 204.584
2006 112.762 54.270 167.032
2007 104.610 58.886 163.496
2008 98.637 51.597 150.234
2009 100.001 57.613 157.614
2010 99.182 58.166 157.348
2011 96.389 48.447 144.836
2012 84.926 66.027 150.953
2005-2012 814.685 481.412 1.296.097
© IiM Bonn

Quelle: Statistisches Landesamt IT.NRW: Gewerbeanzeigenstatistik, Arbeitstabellen,
Disseldorf, verschiedene Jahrgénge; Berechnungen des IfM Bonn

Wie viele Arbeitsplatze durch die Unternehmensgrindungen seit 2005 in Nordrhein-
Westfalen insgesamt geschaffen wurden, Iasst sich aus den Bestandsdaten zum Zeitpunkt
der Gewerbeanmeldung nicht ermitteln. Dafir mussten Paneldaten zu den neugegrindeten
Unternehmen und deren Beschaftigten tber den Zeitraum von 2005 bis 2012 analysiert wer-
den. Daten dazu liegen dem IfM Bonn nicht vor.

4.  Welchen Anteil haben die seit 2005 gegrindeten Unternehmen am BIP des Lan-
des Nordrhein-Westfalen?

Uber den Beitrag von neu gegriindeten Unternehmen zum BIP gibt es keine Informationen —
weder von der amtlichen Statistik noch aus wissenschaftlichen Studien.

5.  Welche Mainahmen ergreift die Landesregierung, um Unternehmensgriindungen
in Nordrhein-Westfalen zu féordern und zu unterstiitzen?

STARTERCENTER NRW

Gemeinsam mit den Handwerkskammern, den Industrie- und Handelskammern und den
kommunalen Spitzenverbé&nden hat das Wirtschaftsministerium NRW im Jahr 2006 die Ein-
richtung der STARTERCENTER NRW als zentrale Anlaufstellen fir Grindungen in NRW
vereinbart. Landesweit wurden 82 STARTERCENTER NRW durch die Partner errichtet und
werden durch diese finanziert und mit Personal ausgestattet. Alle STARTERCENTER NRW
unterziehen sich einer regelmafigen Zertifizierung, damit eine landesweit vergleichbare Be-
ratungsqualitéat sichergestellt ist.

Griunderinnen und Griunder aller Branchen kénnen sich in den STARTERCENTERN NRW
bei der Erstellung ihrer Businesspldne beraten lassen. SchlieBlich unterstiitzen die
STARTERCENTER NRW mit Hilfe des Formularservers NRW bei der Identifizierung und
Erledigung der jeweils notwendigen Grindungsformalitaten.
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Eine Erhebung zur Beratungstétigkeit in den STARTERCENTERN NRW hat ergeben, dass
im Jahr 2012 rund 16.600 Griindungsberatungen durchgefuhrt wurden. Wie in den Vorjahren
ist damit rund jede vierte Haupterwerbsgrindung in NRW durch ein STARTERCENTER
NRW begleitet worden.

Finanzierung von Grundungen

Das Land NRW und der Bund stellen Uber ihre Férderbanken (NRW.BANK und KfW Ban-
kengruppe) verschiedene Forderkredite zur Finanzierung von Existenzgrindungen (Bsp.
NRW.BANK.Grindungskredit, ERP-Grinderkredit StartGeld und ERP-Grunderkredit — Uni-
versell) zur Verfligung, die Uber eine Hausbank zu beantragen sind. Bei nicht ausreichenden
Sicherheiten kann die Birgschaftsbank NRW mit Ausfallbirgschaften helfen (bis 100.000
Euro kann die Antragstellung auch ohne Hausbank erfolgen).

NRW/EU.Mikrodarlehen

Gerade Griinder und junge Unternehmen (bis 3 Jahre) mit kleinem Kreditbedarf haben oft
Probleme mit einer Finanzierung Uber die Hausbank. Die Mikrodarlehen werden im Bereich
von 5.000 bis 25.000 Euro angeboten. Wer von seiner Hausbank keinen Kleinstkredit fur die
Unternehmensgrindung  erhalt, kann beim  STARTERCENTER NRW das
NRW/EU.Mikrodarlehen der NRW.BANK beantragen. Eine Stellung von Sicherheiten ist
nicht notwendig. Zwingende Voraussetzung ist eine Beratung im zustandigen STARTER-
CENTER NRW, dessen positives Votum zum Griindungsvorhaben und die Inanspruchnah-
me einer Begleitberatung durch ehrenamtliche Senior-Coaches oder freie Berater. Die Lauf-
zeit fir das Mikrodarlehen betragt sechs Jahre, wovon das erste Halbjahr tilgungsfrei ist.

Forderung von technologie- und wissensbasierten Grindungen

Die Starkung der Innovationskultur in Nordrhein-Westfalen ist erklartes Ziel der Landesregie-
rung. Eine wichtige Rolle spielt dabei die Intensivierung des Wissens- und Technologietrans-
fers aus den Hochschulen und Forschungseinrichtungen in wissensbasierte und technolo-
gieorientierte Grindungen. Ziel einer gemeinsamen Arbeitsgruppe aus Wirtschafts- und Wis-
senschaftsministerium ist es daher, von der Preseed- Uber die Seedphase bis hin zur Phase
der MarkterschlielBung ein abgestimmtes Unterstitzungsinstrumentarium zu entwickeln und
umzusetzen, das Grundungsinteressierten sowie technologie- und wissensbasierten Unter-
nehmen den Start ermdglicht bzw. erleichtert (, Transfer-Offensive NRW*).



